P.10.1.

Um ¢ rapido de
forgado a realizar uma travagem até uma velocidade de 60 km/h para evitar colidir com um
comboio de mercadorias que se desloca na mesma linha. Se a travagem demorar 20 segundos
qual a forga de inércia sentida por um passageiro de massa igual a 80 kg (especifique o sentido
da forga de inércia).

iros, viajando inicialmente a uma velocidade de 240 km/h é
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P.10.2.
Um passageiro de um comboio que se desloca a uma velocidade uniforme deixa cair uma
moeda da janela quando o comboio atravessa uma ponte sobre um rio. Escreva as equagdes
da posigdo da moeda em fungdo do tempo, x(t), 2(t) e a respectiva trajectdria z(x) quando
observada:

a) Pelo passageiro do comboio.

b) Por um pescador que se encontra em repouso na margem do rio.
(considere x/x' a direcgdo horizontal, correspondente ao tabuleiro da ponte (e ao comboio) e 2
a direcgdo vertical).
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P.10.3.

Verifique, utilizando a transformagdo de Galileu, que a distancia entre dois pontos quaisquer

do espago ndo depende do referencial de inércia em que a posigao destes pontos é descrita.
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P. 10.4. (“Introdug#o & Fisica”, ). Dias de Deus et al.)
Um passageiro num elevador deixa cair uma moeda.

a) Seno instante em que esta adquire uma velocidade de 1 m/s em relagao ao passageiro
se partirem os cabos do elevador, qual 0 movimento posterior da moeda em relagdo e
este? E que tipo de movimento tem a moeda em relacdo a uma pessoa que estd a
espera do elevador no 12 andar?
Se este passageiro tivesse suspenso na mao um péndulo a oscilar, no instante em que
0s cabos se partem, qual passaria a ser a frequéncia das oscilagdes? Com que tipo de
movimento fica o péndulo?
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P. 10.5. (“Introdug3o  Fisica”, ). Dias de Deus et al.)
Um dinamémetro suporta, sem se partir, no maximo, uma massa de 220g. Fixa-se o dinamémetro ao
tecto de um elevador...

a) Se se quiser suspender uma massa superior a 220g no dinamémetro sem que este se parta,
deve fazer-se subir ou descer o elevador?

b) Qual a maior massa que o dinamdmetro pode suportar, numa subida com uma aceleracdo dez
vezes mais pequena que a aceleragdo da gravidade?

¢) Como varia a frequéncia das oscilagdes da massa suspensa no dinamémetro quando o elevador
€ acelerado para subir e quando é acelerado para descer?
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P. 10.6. (“Introducdo a Fisica”, J. Dias de Deus et al.)

Numa base espacial encontra-se estacionada uma nave espacial com 20 m de comprimento. A nave
parte para uma viagem e quando atinge a velocidade de cruzeiro é medida a partir da base obtendo-se
um valor de 10 m de comprimento.

a) Com que velocidade se desloca a nave em relagdo a base espacial?
b) Qual o comprimento da nave para os tripulantes que nela se encontram?
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P. 10.7. (“Introdugdo & Fisica”, J. Dias de Deus et al.)

Qual a contracgdo do didmetro da Terra para um astronauta que se encontre em repouso
relativamente ao Sol? (considere a Terra como um referencial de inércia num pequeno

intervalo de tempo).
Dados: Distancia média Terra-Sol: 1,496x10"*m; Raio da Terra: 6,378x10°m.
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P.10.8.

A vida média de um mudo (particula u) é aproximadamente igual a 2,2x10* s.

a) Calcule o tempo médio de vida desta particula no referencial do laboratério se esta

deslocar a velocidade de 0,99 c.

Qual o espago percorrido em média pela particula a esta velocidade no referencial do

laboratério até decair?

Do “ponto de vista” da particula qual a distancia percorrida pelo laboratério?

d) Verifique que o da alinea c) corresp a0 espago percorrido na vida média
da particula no seu referencial proprio.
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P. 10.9. ["Introdugdo & Fisica”, ). Dias de Deus et al.)

As particulas de alta energla sdo observadas no laboratdric pela respectiva trajectdria
registada pelos detectores. Uma particula movendo-se a velocidade de 0,995¢ produz um rasto
de 1,25 mm. Qual o tempo de vida da particula no seu referencial préprio?
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P. 10.10. (“Introdugdo & Fisica”, J. Dias de Deus et al.)

Um neutrdo livre tem um periodo de semivida de 11,0 minutos (s6 no nucleo, com outros
neutrdes e protdes é que o neutrdo é mais estavel) no seu referencial proprio, desintegrando-
se num protdo, num electrdo e num neutrino (desintegracdo f3'). Considere um feixe de
neutrdes produzido numa das muitas reacgdes de fusdo nuclear que ocorrem no Sol.

a) Quanto tempo deve decorrer no referencial proprio dos neutrdes para que o seu
numero se reduza a 1% do namero inicial? (lembre-se da lei do declinio radioactivo:
N = Nyge~* e comece por relacionar o periodo de semivida com a constante A.)
Suponha que os neutrdes se deslocam a uma velocidade média de 10° m/s (na
realidade a velocidade é menor) e considere que a distancia Terra-Sol é de 1,49x10"'m.
Quanto tempo demoraria um neutrdo a chegar a Terra para um observador da Terra?
c) A partir dos resultados de a) e de b), diga se ha perigo de os neutrdes solares atingirem

a Terra. (lembre-se que s6 pode comparar grandezas medidas no mesmo referencial!)
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P. 10.15.

Um niicleo de atomo de hélio é constituido por dois protdes e dois neutrdes, sendo as massas
do protdo e do neutrdo

my, =m, = 1,67 x 10~*7kg
e a massa do nicleo de dtomo de hélio

Mye = 6,64 x 1077 kg
Calcule a energia libertada numa reacgdo nuclear de fusdo (no Sol por exemplo) quando dois
protdes se ligam a dois neutrdes originando um nicleo de hélio.
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